

Zápis ze zasedání Výkonné rady Paktu zaměstnanosti Zlínského kraje

5. 10. 2023

Termín: 5. 10. 2023, od 9 hodin
Místo: Krajský úřad Zlínského kraje, zasedací místnost 1448, 14. patro
Přítomní: viz prezenční listina

PROGRAM ZASEDÁNÍ:

1. Zahájení
2. Strategie rozvoje Zlínského kraje 2030 – David Mareček
3. Hodnocení Akčního plánu 2023, Akční plán 2024
4. Diskuze

K bodu 1. Zahájení

Renata Brázdilová, ředitelka Institutu KHK ZK přivítala přítomné členy a hosty VR Paktu zaměstnanosti. Dále představila program jednání a předala slovo panu Marečkovi.

Usnesení: VR Paktu zaměstnanosti schvaluje program zasedání.

K bodu 2. Strategie rozvoje Zlínského kraje 2030 – David Mareček

David Mareček na úvod podal obecné informace ke Strategii rozvoje Zlínského kraje 2030 (dále jen SRZK). SRZK je Základní strategický rozvojový dokument kraje, který definuje základní směry rozvoje Zlínského kraje v dlouhodobém (cca 10-letém) horizontu.

Nyní dochází k aktualizaci dokumentu. Naplnění SRZK 2030 je sledováno prostřednictvím dvouletých Plánů rozvoje. SRZK obsahuje tři pilíře (I. Pilíř – ekonomika a trh práce, zde patří i Pakt zaměstnanosti; II. Pilíř – lidé a kvalita života; III. pilíř - Infrastruktura a kvalita prostředí). Na úvod první části p. Mareček hovořil o harmonogramu aktualizace.

V další části prezentace p. Mareček ukázal vývoj a aktuální ekonomickou situaci ve ZK:

- **HDP na obyvatele v PPS (standardu kupní síly v krajích, srovnání let 2021 a 1996):** Posun na 6 místo v mezikrajském srovnání. ZK se řadí mezi úspěšnější regiony. V investicích patří mezi nejslabší kraje – hodně proinvestovaný region.
- **Výkonnost průmyslu:** ZK je stále nejprůmyslovějším regionem ČR. Pohled na zahraniční investice – v zahraničních rukou cca 40 % podniků nad 250 zaměstnanců, atraktivita kraje pro nové zahraniční investice relativně nízká.

- **Demografie – pohled zpět i projekce do budoucna:** Přirozený přírůstek ve ZK stále negativní, kromě roku 2022 jej nevyvážil ani přírůstek stěhováním. ZK má druhý nejvyšší index stáří mezi kraji ČR – negativní trend se nadále prohlubuje. Projekce vývoje do roku 2050 předpovídá i přes mírně narůstající migraci setrvalý úbytek počtu obyvatel ze stávajících 580 tis. na cca 515 tis. obyvatel.
- **Vývoj pracovní síly a ekonomické aktivity ve Zlínském kraji:** Výrazný setrvalý pokles pracovní síly v ZK i pokles míry ekonomické aktivity oproti průměru ČR. Stárnutí populace a dopad na pracovní sílu v posledních 10 letech. Nejnižší míra nezaměstnanosti ZK mezi všemi kraji ČR. Jedna z nejnižších mezd ve Zlínském kraji (průměrná mzda v roce 2022 na 11. pozici mezi kraji, mediánová dlouhodobě na 13. pozici). Nejnižší procento cizinců v populaci mezi kraji ČR.
- **Studenti VŠ:** Poměrně významný pokles počtu VŠ studentů s trvalým bydlištěm ve Zlínském kraji. Tři čtvrtiny z aktuálních studentů studují VŠ mimo Zlínský kraj. 28 % VŠ studentů ze ZLK studuje v roce 2021 technické a přírodovědné obory – ZLK je nad průměrem ČR (27 %), ale v roce 2014 jich bylo 35 % (průměr ČR 29 %).
- **Studenti SŠ:** Aktuálně cca 26 tisíc žáků v ZLK a 5,5 tis. absolventů – lze očekávat mírný nárůst v nejbližších letech. Zájem o technické obory v posledních 10 letech roste, i když největší nárůst zaznamenávají gymnázia. Kvalita vzdělávání (srovnávací testy, výsledky maturit) na SŠ patří v ZLK mezi nejvyšší v ČR.
- **Lidský potenciál v oblasti ICT:** Roční počet absolventů VŠ v ICT oborech s trvalým bydlištěm v ZLK < 200. 10 SŠ v ZLK vyučuje maturitní obor Informační technologie (6 krajských, 3 soukromé a 1 zřizovaná MŠMT). Poptávka trhu práce výrazně převyšuje nabídku absolventů VŠ i SŠ v IT oborech.

Další relevantní zjištění analytické části aktualizované SRZK 2023:

- Cestovní ruch - zřejmě nikdy nebude představovat nosné regionální ekonomické odvětví
- Pomalé tempo pomalé výstavby
- Pozitivní sociální charakteristiky
- Nové výzvy v oblasti energetiky a cirkulární ekonomiky a další

Dalšími body prezentace p. Marečka bylo představení významných strategických dokumentů na národní úrovni, na úrovni EU; vývojové trendy evropského a globálního významu. Dále se věnoval klíčovému analytickému zjištění: silné a slabé stránky (např. + zlepšující se vzdělanostní úroveň i struktura napříč všemi vzdělávacími stupni a tomu odpovídající investice do vzdělávací infrastruktury, - Dlouhodobý úbytek osob v produktivním věku a prudké stárnutí pracovní síly, doprovázený růstem počtu obyvatel v post-produktivním věku a hodnot indexu stáří; příležitosti a hrozby (např. + Dosažení úplného propojení regionu dokončením zamýšlených dálničních úseků a zvýšením kvalitativních parametrů železniční infrastruktury, - Nepřipravenost trhu práce na možné změny spojené s digitalizací, automatizací, autonomií výrobních a rutinních procesů, i umělé inteligence.)

K bodu 3. Hodnocení Akčního plánu 2023, Akční plán 2024

Hodnocení AP 2023 za KHK ZK, proběhlo:

Soutěž Talenty pro firmy – T-PROFI: krajské kolo soutěže proběhlo 9. 2. 2023, účastnilo se 5 týmů.

Pořadí prvních tří týmů:

1. Continental Barum s. r. o., SPŠ Otrokovice, ZŠ Mánesova Otrokovice
 2. Fatra, a.s., SOŠ Josefa Sousedíka, 2. ZŠ Napajedla
 3. Česká Zbrojovka, a. s., SŠ COPT Uherský Brod, ZŠ Pod Vinohrady
- Národní kolo v Praze 27. 6. 2023., náš tým Continental Barum obsadil 3. místo

Inspirace středoškolákům: akce proběhla 1. 3. 2023 ve firmě ROBE Lighting s.r.o. ve Valašském Meziříčí, akce se zúčastnilo celkem 43 žáků z Masarykova gymnázia, Střední zdravotnické školy a Vyšší odborné školy zdravotnické Vsetín.

Girl's Day: akce proběhla 13. 4. 2023, akce je určena pro studentky středních škol, den byl zahájen ve fakultní aule UTB, studentky se seznámily s nabídkou studijních oborů, vědkyně z FAI a profesionálky v oblasti IT ve firmě Edhouse s.r.o. dívkám předaly cenné zkušenosti z průběhu vlastní profesní dráhy, akce se účastnilo 50 studentek gymnázií a obchodní akademie.

Technický jarmark Zlín: akce proběhla 25. 5. 2023, akce se zúčastnilo bezmála 300 žáků a žákyň z pěti zlínských základních škol.

Žáci spolu s pedagogy tak měli možnost navštívit výrobní prostory firem KOMA MODULAR s.r.o., SYKORA, spol. s r.o., greiner packaging slušovice s.r.o., greiner assistec s.r.o., Promens Zlín a.s. a ZLÍN ROBOTICS s.r.o., FLOW TECH s.r.o., Geniczech-M, spol. s r.o., Kovárna VIVA, a.s., ZPS - FRÉZOVACÍ NÁSTROJE a.s., tradiční akce určená žákům 7. až 9. ročníků.

Konference pro kariérové poradce: akce proběhla 14. 6., Téma: Zaměstnavatelé součástí vzdělávání. Cílem konference bylo ukázat inspirativní příklady partnerské spolupráce mezi firmami a školami, seznámit účastníky s pracovními příležitostmi v našem regionu i s kompetencemi, které zaměstnavatelé požadují.

Veletrh práce a vzdělávání Kroměříž: akce se konala 3. 10., účastnilo se 37 SŠ Zlínského kraje, 10 firem, žáci 8 a 9 třídy.

Technický jarmark Rožnov: akce proběhla 4. 10., 400 žáků, 11 ZŠ, 9 firem, každý žák navštívil dvě firmy.

Plánované akce:

Veletrh práce a vzdělávání Zlín: 1. 11.

Technický jarmark Valašské Meziříčí: 18. 10., **Uherské Hradiště:** 3. 11., **Vsetín:** 8. 11.,

UH. Brod: 9.11.

Zájem o Technické jarmarky narůstá jak ze strany škol, tak ze strany firem.

Renata Brázdilová doplnila, že je potřeba projednat fungování a financování Technických jarmarků, Veletrhu práce v dalším roce – domluva se ZLK, firmami, městem. Příprava akcí je velmi časově i finančně náročná.

p. Nováková doplnila: Přehlídka středních škol v Holešově, 17. října – zámek Holešov.
Pro finanční podporu Technických jarmarků v příštím roce bylo požádáno město Kroměříž.

p. Lutonská doplnila, že Burzy středních škol a jejich pokračování nyní není úplně jasné - otázka personální i finanční.

Vyjádření k AP 2023:

p. Holica: existuje projekt P-Tech, který by měl pomáhat školám ke zlepšování technologických dovedností ve spolupráci s firmami - Kulatý stůl, 9. 11. 2023 - Pozvánka k rozeslání na členy VR.

p. Lutonská: na ÚP probíhá velká transformace, v plánu je změna postupů, digitalizace. Mnoho peněz se nevyčerpalo z projektu POVEZ, nový plán přes MPO není nastaven. Informace k „digi“, POVEZ nejsou. Probíhá schvalování IT kurzů pro jednotlivce, digitální vzdělávání se rozjíždí.

Digitální vzdělávání pro zaměstnavatele – čerpání do roku 2025, bližší info nejsou známy.
V rámci Paktu zaměstnanosti, Renata Brázdilová bude kontaktovat paní Štěpánkovou, ředitelku sekce zaměstnanosti na MPSV - zjistit bližší informace, zjistit pravidla pro čerpání, domluvit on-line schůzku.

pí. Sobieská: ukončení IKAPU také zasáhne aktivity UTB, aktivity z AP se realizují, Business Day 2023 proběhne 31. října 2023.

pí. Běťáková: aktivity z AP se realizují nebo jsou již ukončeny. Kampaň Created in Zlin - ocenění pro živnostníky, firmy v kreativních oborech, 21. listopadu - vyhodnocení.

pí. Kattauerová: Pasportizace podnikatelského prostředí - aktualizace a zpracování dat z terénu + ze statistik ÚP, ČSÚ, MŠMT atd. - start přelom říjen – listopad, konec listopadu kvalitativní analýza za ZK – bude možno výstupy představit.

Termín zasedání VR a ŘV Paktu zaměstnanosti:

➤ 6. 12. 2023 VR + ŘV Paktu zaměstnanosti

Celkového zhodnocení AP 2023 + projednání a schválení AP pro rok 2024 (AP 2023 bude zaslán pro celkové zhodnocení (barevné vyznačení), bude zaslán AP 2024 pro úpravu, doplnění aktivit atd.

Na závěr zasedání Renata Brázdilová poděkovala všem přítomným.

Zapsala: Lucie Vlčková, 5. 10. 2023